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	Исх 0017 от 24.01.2013г.
Обращение к президенту НОСТРОЙ
и строительной общественности

	


Уважаемые Господа!
Представляю Вам для рассмотрения продолжение моего аналитического обзора «О назревшей необходимости коренного изменения организационной структуры и правил управления Национальным объединением саморегулируемых организаций строителей (НОСТРОЙ). Причины, анализ, предложения», с изложением моего видения проблем и их решений.
Учитывая начало формирования плана работ Совета НОСТРОЙ и приоритетных направлений деятельности НОСТРОЙ, убедительно просим высказать своё мнение о важности для членов Ваших СРО поднятых нами проблем  строительного комплекса. Если у Вас есть дополнения или предложения по корректировке или уточнению по затронутым вопросам, ждём предложений.

Считаем необходимым, что бы все руководители СРО строителей, возможно используя наши предложения, как пример, сформулировали свои и направили их в адрес Президента НОСТРОЙ Е.В. Басину до 31 января сего года в качестве предложений для формирования Плана работ Совета и основных направлений деятельности НОСТРОЙ на 2013 год.

Считаю, что затронутые мною вопросы вызовут у Вас интерес и могут обсуждаться с использованием средств коммуникаций, на Правлении СРО, конференциях, Комитетах и съезде СРО строителей.

Надеюсь на понимание.

Приложение: «О назревшей необходимости коренного изменения организационной структуры и правил управления Национальным объединением саморегулируемых организаций строителей (НОСТРОЙ). Причины, анализ, предложения», (продолжение) на 13 листах.

С уважением,

Генеральный директор                                                         Мозолевский В.П.
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